

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU LI.

„Gazeta” iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
La administrațiune, piațamare
nr. 22, etagiul I. pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 105.

Brașov, Joi, 12 (24) Maiu

1888.

Brașov, 11 Maiu st. v. 1888.

Scimă că ori-ce se scrie în
presa naționalităților despre stă-
rile din întru și ori-ce critică se
face sistemului de guvernare ac-
tuală, este tacsată de agitare.

De aceea este bine să avem
cunoștință despre modul cum
scriu însăși foile ungurești și cum
critică ele stările din întru.

„Pesti Naplo” în nr. 136 dela
16 l. c. publică următorul arti-
cul de fond:

„Justitia ac clementia”, acesta a
fostu devisa Maria Teresiei, care
își întemeia domnia pe dreptate
și bunăvoință. Și și de atunci în-
coace au predominat două idei
în dezvoltarea statului ungar:
ideea unui stat al dreptului și
ideea libertății. Istoria noastră din
vremurile lui Iosif II a urmărit
o sută de ani aceste direcțiuni in-
terioare politice. După Maria Te-
resia bună-voința patriarhală a
fostu înlocuită de un sânt de
patriotism mai puternic și mai
independent al regatului. Mari
timpuri și fatale zile au venit
preste noi, der dreptul rămas
un principiu dominant și liber-
tatea politică și cetățenescă era
șinta, la care nisua să ajungă na-
țiunea. Nemții numiau în batjocură
pe Maghiari „iuristi”, ér Vienesi
numiau pe Franciscu Deak „ad-
vocatu”, pentru că el a apărât
cu legea și cu continuitatea de
drept libertatea, atacându puterea
statului absolut, istoria și toate
creațiunile lui timp de 12 ani.
Cine ar fi credu că pe lângă
un sânt de drept și o iubire
de libertate așa de puternică Un-
garia de sine stătătoare nu va de-
veni un stat al dreptului?”

„Der n'a devenit. Ce este el
der? — Este stat al financelor.
Sistemul său de guvernare, po-
litica sa a degenerat în aceea:

de a scote de ori și unde bani și
numai bani.”

„Putere și bani — acesta e acum
principiul domnitor în Ungaria.
Tote celelalte trebuie să se dea
îndărapt dinaintea acestor două
principale nișuinte ale statului;
dreptul și libertatea li sunt cu
totul subordonate și sunt tole-
rate cel mult numai p'aci în-
colo; bunăvoința și patriotismul
însă au încetat, ca o modă înve-
chită, de a mai fi idei de guver-
nare. Ele se întrebunțază cel
mult în ornamentica parlamen-
tară ca decorațiune de stil la
ocasiuni sərbătorești.”

„Puterea e militia și banii sunt
dările. Așa stă statul față cu ce-
tățenii pretindându și poruncind.
Fiecare este înrolat în serviciu
personal și petrece timpul cel
mai trumos al vieții sale cu e-
serciții de corp și de arme, sub
o disciplină de feră, în supunere
orbă. Cei ce nu sunt în serviciu
sunt obligați a susține și a pro-
vede cu toate pe aceia, cari ca sol-
dați formază țaria și puterea sta-
tului... Legislațiunea de față n'are
decât două trăsături: legea mili-
tară și legea financiară. Guver-
nul prezintă aci pe una, aci pe
cealaltă, totdeauna perde cetățenul.”

„Der deorece pentru traiu fie-
care are lipsă de bani, dela nas-
cerea sa până la mörte, sistemul
de stat financiar atacă sistemele
economice private, ca cel mai
periculos concurent, care seceră
și acolo, unde n'a sementat, și care
vinde și acolo, unde n'a câștigat,
care nu dă nimic și cere tot și
este proprietar neintabulat al
tuturor pământurilor, pe când
proprietarul lor, cetățenul, nu
este decât un fel de arendaș;
și decă acesta nu plătesce arenda
la timp, statul își validiteză pe
calea cea mai scurtă dreptul său

de proprietar superior, ia ioba-
giului rău plătitor moșia și o dă
altuia. Acesta „exmisiune” său
gönă se numesce execuțiune de
dare.”

„E clar, că dare trebuie să
plătim. Și statul trebuie să tră-
iescă, nici el nu pöte trăi decă
n'are nimic. Pentru ajungerea
scopurilor sale are lipsă de mij-
loce, organe, provisiuni, muncă,
prin urmare de bani. De geaba
nu pöte să pörte justiția, nu pöte
administra, nu pöte susține căile
de comunicațiune, nu pöte oferi
un scut sigur. Și decă su-
mele colosale de bani s'ar folosi
pentru acesta, ar fi bine când jus-
țiția noastră ar fi bună, adminis-
trațiunea regulată și când am
înainta economicese; nici nu ne-ar
päre rău de bani: numai cât
statul financiar la noi își im-
plinesce rău datoriile politice și
sărăcesce poporul.”

„La fiecare pas ne împiede-
căm de mäsuri financiare. Din
töte părțile este apesat cetățe-
nul. Statul nu consideră concu-
rența americană, prețurile scădute
de cereale, închiderea vămilor
germane, răboiul vamal cu
România, inundările, incendiile,
înghețul și generala stagnare a
comerciului în urma acesta. Gu-
vernul semente numai setea nesă-
țioasă de bani a fiscalului și soco-
tesce cu logică neesorabilă, că ce-
rințele nu sunt de ajuns, că-i
trebuie mai mult, că prin urmare
trebuie să li se ia mai mult ce-
tățenilor.”

„Le trebuie mai mult: au ur-
catu impositale pe consum, au
detrasu fumătorilor tavörea ce le-
a mai lasat'o monopolul, au scum-
pitu prețurile tutunului, ca să aibă
un venit mai mare din tabac
pe contul producătorilor și al
consumătorilor; au urcatu impo-

situl pe zahar; ei urcă darea de
spirt cu păgubirea consumătorilor
de spirt, a proprietarilor și arenda-
șilor de regale. Sarcina crește
der, crește necontentu pentru po-
por. Bunătatea generală scode
și dările publice se înmulțesc —
acesta este statul financiar, în
care ori-ce alt interes se subor-
dineză interesului fiscalic, însă și
dreptatea. Legilor nostre finan-
ciare și autorităților nostre finan-
ciare puțin le pasă de acesta,
pentru că n'au primitu menirea
a face și dreptate, ci numai a pro-
cura bani.”

„Justitia, administrațiunea sunt
subordonate regimului de stat fi-
nanciar. Pe lângă facultatea de
a strămuta judecătoria și de a pen-
siuna judecătoria dela curia, decă
ajungu la 65 de ani, abia pöte e-
sista o independență judecătorească.
Cine pöte vorbi de legalitate în
administrațiunea fără o pragmatică a
serviciului și fără administrațiune
de stat?”

„Ocărnuirea de pașale a fiș-
panilor și corupțiunea din comi-
tate se potrivesc în statul fi-
nanciar, în statul dreptului
n'ar avea loc.”

„Unde banul este principiul
fundamental al statului, unde
töte veniturile curg în visteria
statului, și se împartu erăși mai
alesu între aceia, cari stau într'un
raport de comert cu guvernul:
acolo e lucru forte natural că
trebuie să domnesc nepotismul
și corupțiunea. Căci moravurile
banului sunt de o natură josnică
Lor le aparține egoismul, nu
însă dreptate.”

„Cu töte aceste am pöte să
pretindem, deorece trăim într'un
stat al financelor său într'o țără a
creditului, mai multă
dreptate și mai multă ordine pen-
tru banii noștri, pentru că cel

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

(2)

Câteva pagini

din cartea intitulată: *Bruto Amante, La Roma-
nia illustrata. Ricordi di Viaggio. Roma, Bruto
Amante, Editore, Via del Corso, 36. — 1888.*

Revoluția lui Eorja.

(Episod istoric).

Mai înainte arătau raporturile esis-
tente între Ungaria și Transilvania, apă-
sata fără milă de cătră cea dintăiu, cu
scop de a distruge, decă s'ar put, totă
amintirea etnografică. Silințe zădarnice!

Transilvania numără 1,200,000 lo-
cutori (mai mulți), din cari 782,000
(numai vr'o 4—500 de mii, trad.) sunt
Maghiari și czechi (vr'e să dică Săci).

În totu regatul Ungariei esistă
2,700,000 (3 milioane trad.) de Români
și restul, massa cea mare, e slavă.*

Lupta între Români și Maghiari e
seculară, la cei dintăiu prevalază spiri-
tul de independență, rivalitatea de a-și

păstra limba, instituțiunile române**) și
de a evita asimilațiunea cu cei supra-
veniți (sopravenuti), cari din contră nu
cruță nimic pentru a ajunge la anti-
cul obiectiv, care este *maghiarizarea
completă* a țărilor dinprejur (de paesi
circostanti). Români erau tratați ca re-
beli și sclavi, adevărați servi de glebă:
preoții lor persecutați, pentru-că făceau
reacțiune în favörea limbei, pe care Ma-
ghiarii voiau să o stërpescă. Pentru a
arăta mäsura acelei furii continuate în

**) Dr. Hodoșu (Români și constituți-
unile Transilvaniei. Pesta 1871) arată cum
Români dela venirea Ungurilor în Transilvania
conceseră acestora drepturile lor civile, poli-
tice și religiose, împreună constituiau o cor-
porațiune publică, cunoscută sub numele de *Uni-
versitas regnicolarum Hungarorum et Valachorum*,
cu libertate reciprocă de cult. Apoi, această
universitate schimbă numele și caracterul în
regnicolae nobiles, le care se adause și altu titlu
de *regnicolae Siculi et Saxonnes*. Acestui nume
se substitui după aceea *natio nobilitum, Sculo-
rum et Saxonum*, și la urmă *nobiles seu natio
nobilitum* se transformă în *natio hungarica*. Au-
torul arată după aceea succesele descompozi-
țiunii și suprapozițiunii până la actuala mană
de a voi să escludă din töte elementul ro-
mân, ér mai alesu limba (pag. 97). — Bine-
meritatul parochit de ritul gr.-catholic Ioan
Rusu scris în anul 1864 un *Compendiu de
istoria Transilvaniei, cu distinctă privire la Ro-
mâni* [Sibiu, 1864].

timp de secul este de ajuns a ceti
importanta operă a lui D. Brătianu:
Lettres hongro-romaines [Paris 1841]. În
constituțiunea politică, mănținută până
la 1848, Români erau cuprinși între
*popörele tolerate și neîmbucurătoare (non go-
denti) de vr'unu votu în comiții.*

În altu loc se dicea: „Români
sunt provisoriu tolerați, până când va
plăcea principilor și locuitorilor țerei.”
Și în altu loc: este opritu Românilor
de a face usă de pușcă, sabiă, spadă,
baston de feră (sulit) și de orice armă.
Ei nu puteau purta haine, încălțăminte,
ciorapi, pălării, cari să ajungă la valö-
rea de unu florin, nici cămașă de pânză
subțire. Unu text latinu mult mai
clar și mai crudu dicea: „Sunt înț
toleratas etiam nationes Valachos prae-
sertim, qui omnium in Transilvania ha-
bitant numerosissimi, pauci saltem no-
biles qui jure comitiorum gaudent, sed
non qua tales, verum hi in gremio Hun-
garicae nationis cententur.”

Și e lucru curios, că ömenii cari
mai tare susțineau maghiarizarea nu
erau Unguri, ci Kossuth era slovenu,
fiul unu muncitor sëract din Tikely,
Petöfi și Deak erau înșiși de origine
slavă. (Deac era Macedo-Român,
traduc.)

Încă unu semn despre consecințele
teribile ale urei de rassă. La 15 Maiu
p. es. câțiva studenți din Clușiu se în-
truniră la un banchet pentru a serba
ziua ce aducea aminte paginile strălu-
cite din 1848 ale revoluțiunii în care se
distinseră unu Simeon Bărnutu, Lauri-
anu, Barițu, Ciparu, Iancu, Buteanu,
Mairescu și alții. Aci erau întruniți
mai mulți domni și mai multe dömne.
Dintr'odată o cetă sëlbatcă asaltază casa,
unde erau adunați în pace cei invitați
și silescu să esă, și aceștia între flueră-
turi și lovituri de abia potu eși afară.
O larmă teribilă era scösă de cătră mul-
țime. Ajunge a reproduce despre acesta
textul maghiaru cu traducțiune română
și italiană.

(Urmază cunoscuta poesiă: Kerék
az a zsemble, unguresce, romănesce și
italienesce).

Astăzi încă limba română e scösă
din comune, din tribunale și din scöle
(din aceste din urmă încă nu) guver-
nul denegă orice ajutoru pentru pro-
movarea culturii române. Români din
districtul Caraș-Severint (în Bănatu)
mai de mulți ani ceru voiă ca să des-
chidă cu spese lor unu gimnasiu ro-
mănescu, acesta însă li-s'a denegat.
Cărți, jurnale venite din Bucuresci nu

* Veđi *Revue du Monde Latin* (Iuliu 1883)
care combate teoria maghiară a lui Roesler și
Hunfalvy (contrađisă de Gibbon, Duruy și
Mommson) că Români transilvani n'ar fi de-
scendenții Romanilor, ci ai öre-căroru popöre
tracice.

puțin banii, averea, munca și libertatea, ce o lasă statului cetățenilor, și ce e silit să le-o lase ca să potă trăi dintrînsele, să se potă bucura de-o siguranță de drept, și noi să putem deveni astfel un stat civilizat al drepților în schimb că am devenit deja un stat al financelor.

„Căci acesta așa cum e, decă vom merge înainte pe cărarea apucată, nu va fi în scurt timp alta decât un despotism oriental cu forme de stat apusene.“

Austro-Ungaria și Rusia.

„L'Autriche Slave et Roumaine“ publică o corespondență pe care o primesce din Viena și din care extragem următoarele:

Răsboiul este pentru moment idea fixă a omenilor de stat maghiari și intenția lor înverdată este de a precipita cu orice preț imperiul în el.

În vreme ce diarele lor denunță agitația panslavistă și amenință în fiecare zi pe Rusia, guvernul fabrică arme, pune pe picior de bătaie toate rezervele, construiesc vagoane, locomotive, amenajează și cheuri de imbarcare pentru a transporta armate colosale, ca și când inamicul ar fi la porțile noastre, ca și când răsboiul ar fi se izbucnescă mâine.

Tote aceste preparative și ațtări întărite prin măsuri războinice, toate anunță un plan, o revoluție bine hotărâtă, și aceasta e ceea ce ne cauzează nouă celor de dincă de Leitha o adăncă nemulțumire, fiindcă dispozițiile noastre sunt în desacord cu cele a le nobililor maghiari.

La noi nimeni nu voiesc răsboiul cu Rusia, și perspectiva acestui conflict improbabil devine din zi în zi tot mai impopulară. Noi n'avem cu Rusia nici o discuție, nici o dificultate iritantă, se mai bine dispus, nu simțim interesele noastre nicăiri amenințate de ambiția și planurile rusești.

Or-ce silință de a suscita în populațiile noastre o mișcare de opinie în contra Rusiei va căde miserabil, chiar printre Nemții austriaci.

Dislocațiune de trupe.

Oficioasă „Presse“ din Viena publică un comunicat, căruia i se atribuie pretutindeni cea mai mare gravitate. Acest comunicat anunță o schimbare în dislocația trupelor, conform principiului adoptat al „districtelor teritoriale“.

Nu s'a putut, dice foia oficioasă, executată până acum decât numai în parte

acest principiu, ca diferitele corpuri să fie garnisonate în cercurile lor de întregire. Mai mult au rămas îndărăți în privința acesta provinciile nordostice, unde oferea o mare greutate lipsa de cuartiere necesare.

În aceeași măsură însă, în care s'a delăturat acest inconvenient (și în privința acesta s'a făcut foarte mult în Galiția) sistemul teritorial va fi introdus — dice comunicatul — și în acele provincii, în care până acum a făcut numai puține progrese și astfel și regimentele din Galiția, cari până acum au garnisonat afară de Galiția, vor fi strămutate după împrejurări în districtele lor de întregire.

Acăsta măsură, adăugă comunicatul, este cu atât mai mult reclamată cu cât serviciul militar a luat dimensiuni mari prin multele obiecte militare și fortificațiuni, ce s'au construit în anii din urmă în Galiția.

Cu alte cuvinte, este vorba erăși de-o înmulțire a trupelor din Galiția și acesta măsură e în adevăr serioasă.

Sinodul arhidieceșan din Sibiu.

Sedința a V-a, ținută la 5(17) Maiu a. c.

Presidiul prezintă petițiunile următoare:

a) cererea lui N. Cârștolovan și conșoții din Hermanul săsesc pentru depărtarea lui Alecsandru Dogariu din parochia Hermanului săsesc și nimicirea actului de alegere de paroch, și întregirea neamănată a parochiei prin concurs nou.

b) cererea comitetului parochial din Valendorf pentru acordarea unui ajutoriu de 500 fl. din fundațiunea „Saguna“ și c) cererea parochului Ion Torpan din Sănger, pentru a i-se concedie strămutarea în comuna s'a natală din Săcalu.

La ordinea zilei se pune referada comisiunii organizătoare, care prin raportul său Dr. Absolon Todea raportează asupra raportului consistoriului arhidieceșan din ședințele plenare. Cetindu-se se primesc de basă la desbaterea specială.

Punctul din raport în ce privește înființarea a două eparchii nouă pe teritoriul metropoliei, la propunerea comisiunii sinodul decide a se rezolva atunci în merit, când se va refera raportul cons. arch. așternut în acest respect.

Referitoriu la punctul din raport, unde se arată, că din diferite cauze în cinci-spre-zece protopresbiterate nu s'au ținut sinode protopopesce, comisiunea propune: Sinodul nu află pe deplin acceptabile motivele aduse pentru neținerea sinodelor protopresbiterale, și de

aceea și exprimă regretul față cu protopopiatele, cari în casul prezent nu observă dispozițiunile statutului organic, comisiunea încată privește protopresbiteratele, cari nu aduc motive acceptabile, sinodul se și exprime regretul, er consistoriul se îndrumă a lua măsuri energice față cu organele, cari nu și vor implini datorința.

Punându-se la vot se primesc propunerea comisiunii.

Date privitoare la diecesă gr. or. a Aradului.

În ședința a treia a Sinodului eparchial aradan, care și-a încheiat sesiunea ordinară din anul acesta Vinearea trecută și la ale căruia agende vom mai reveni, comisiunea bisericească și-a făcut raportul său, care conține date foarte interesante statistice despre eparchia aradană. Reproducem din raportul acestei comisiuni următoarele:

Consistoriul din Arad se compune din un asesor ordinariu și 11 asesori onorari; personalul mănăstirei Hodoșu-Bodrog se compune din 1 arhimandrit, 1 protosincel, 4 ieromonachi, și 1 ierodiacon; la jurisdicțiunea consistoriului aradan aparțin 11 tracte protopresbiterale cu 300 comune matre, 87 filie, 331 biserică, 383 parochii și 65,497 de case.

În decursul anului 1887 s'au născut și respective botezată 16,728, s'au cununat 3194 părech și au răposat 13,879 indiviți, prin urmare numărul botezaților în decursul anului 1887 întrece pe al răposaților cu 2849; der în asemănare cu anul precedent 1886, în care s'au botezată 18,115, s'au cununat 3572 părech, și au răposat 12,557 indiviți, — rezultă un scădemânt în numărul botezaților în decursul anului 1887 față de anul 1886 de 1387, în al cununaților un scădemânt de 387, er la răposat este un crescământ de 8678, carele a provenit mai cu seamă din cauza unor morbur epidemice obvenite între prunci.

Numărul populațiunii aparținătoare la jurisdicțiunea acestui consistoriu a fost cu finea anului 1887 de 341,473 de indiviți; emigrări sau imigrări în simul populațiunii n'au obvenit, dela confesiunea gr. or. au trecut în decursul anului la alte confesii 61, er dela alte confesii au trecut la cea gr. or. 84 indiviți. Numărul pruncilor născuți din pat nelegiuit în 1887 a fost de 1049, au murit de morțe silnică 134; er numărul concubinatelor a fost la fine a anului 1887 de 4498 de părech.

După ce aceste date fură luate la cunoștință cu privire la stăpîrea concu-

binatelor, la propunerea comisiunii și în urma amendamentului propus de deputatul Dr. Iosif Gal, Sinodul avisă consistoriul aradan a subterne un memorand cătră ministeriu cu rugărea, ca să avizeze jurisdicțiunile politice să dea ajutor organelor bisericești întru împedecarea concubinatelor; de asemenea fură avizate ambele consistore ca să îndrume organele subalterne a erua și arăta motivele, din cari provine lățirea acestui rău; și conform datelor, ce vor afla, să procedă în sfera lor de activitate cu posibila strictetă întru împedecarea și stăpîrea concubinatelor.

Preoții actuali au fost cu finea anului 1887: 10 protopresbiteri. 1 administrator și un vicar protopresbiterali, 243 parochi, 119 administratori parochiali, 31 capelan și 2 diaconi, er în anul 1888 au răposat 11 preoți, și s'au chirotonit 14 clerici absoluți.

Parochii vacante au fost, la finea anului 1887, 14, și în considerarea, că parochiile s'erau nu se potă deplini din lipsa de dotațiune suficientă, la propunerea comisiunii, sinodul decide a se lua în buget o sumă mai mărișoră în rubrica: „ajutor pentru bisericile s'erau“, din care sumă cu timpul se se potă edifica case parochiale în astfel de comune s'erau.

SCRILE ZILEI.

„Folia Diecesană“ primesc întristătorea scire, că d-lu locotenent-feldmareșal c. r. Alexandru Guranu, unul dintre cei mai distinși fi ai orașului Caransebeș și un general plin de merite al armatei comune, a încetat din viață Vineri, la 6 (18) Maiu c. în Viena, unde era domiciliat.

Cetim în „Folia bis. și școl.“ din Blașu: „Dr. Isidor Marcu, fost alumn al Seminarului teologic de aici, întorcându-se în zilele acestea dela universitatea din Viena, unde a depus cu succes strălucit esamenul rigoros din s. teologie, — s'a demunit de profesor la studiile teologiei morale și pastorale devenite în vacanță prin înaintarea fostului profesor Petru Uilăcanu la protopopiatul Reghinului, și în 11 Maiu a. c., la 9 ore antimeridiane s'a introdus în catedra profesorală prin Dr. Ion Rațiu, canonic și rector seminarial.“

D-lu Maiorescu, ministrul instrucțiunii publice a României, a promis în ultima ședință a s-lui Sinod, că în decursul acestui an va presenta negre-

sunt admise în Ungaria, și orice carte de educațiune și instrucțiune eșită în Transilvania e supusă la censură severă. Mi-este destul în cele din urmă a cita un fapt de cretinism crudel. Înainte de acesta cu trei sau patru ani, un serman țeran român, anume Blășianu, se duce la stațiunea dela Copșa și cere un bilet de plecare. Inpiegatul refuză de a i-l da, dicându că cererea trebuie să o facă unguresc. Aspirantul călător n'ajunge a se explica că nu cunoșce acea limbă, și îndată inpiegatul îi replică bine românesc: „Decă nu scii decât numai românesc, du-te la Bucuresc, acolo e patria ta.“ Este de prisos a adăugă, că trenul plecă și bietul Blășianu trebui să renunțe la plecare!

Este de dorit ca clasele diriginte din Ungaria să n'elégă și să voiască a înfrâna aceste dureroșe escese. Ele sunt cu atât mai deplorabile, cu cât mai blând se presentă vecinii de alături. Spre exemplu, Austria e foarte tolerantă: Românii supuși Austriei n'au causă de a se plânge și nici nu se plângă contra guvernului din Viena. Noi Italianii înșine trebuie să recunoșcem, că în țările unde se vorbește italiensc, supuse Austriei, nimic nu se potă în acăstă

materie imputa, și comuna Triestă spendă mai mult ca ori-care altă cetate italiană pentru a promova cunoștința limbii italiene în școlile publice. Ce este de dorit e, ca să înceteze vexațiunile ce sunt puse, spre a crea bogată literatură elegiacă, care mișcă ori-ce inimă bine-voitoare. Bibicescu, redactorul „Românului“, a făcut o colecțiune de aceste cântece populare transilvane, pe care în curând o va publica. Este de dorit, ca acăstă stare de lucruri tristă să înceteze, pentru că mulți din omenii cei mai eminenti în litere, științe și politică în România aparțin tocmai Transilvaniei. Și chiar aici se găsesc aștădri scriitori și cetățeni români de frunte pr. e Barițiu, veteranul libertății române și directorul țiarului „Observatorului“ din Sibiu, precum era la 1848 al „Gazetei Transilvaniei“; Măcelariu, Bologa, Rațiu, Babeșu, Axente Severu, Mureșianu, Ursu, Trombitașu, etc.

Aceste însemnări răpedi nu mi-se părură inutile, ba cred că ele mi-au ajutat a explica în ce condițiuni rele se afla Transilvania la finele seculului trecut, la insurecțiunea lui Horia și Cloșca. În raportul generalului conte Lancovitz din 22 Ianuaru 1785 se cetește, că preoții români trebuiau să în-

trețină cu spesele lor câinii de vână ai domnilor unguresci, și țeranii erau siliți a cumpăra carnea vitelor bolnave sau morțe și a o plăti Ungurilor.

Un biet (povero) păstor Horia se însoți cu un tovarășu al lui, cu numele Cloșca, și împreună chibzuiră a face o mare răscolă în 1784. Puțin mai înainte Imperatul Iosif II făcuse o călătorie prin Transilvania, și istoricul Nic. Densușianu ne spune, că mamă-sa împărătesa Maria Teresia trimesese mai nainte un comisaru spre a ordona, ca să fi rădicate de pe drumurile publice cadavrele persónelor în diferite moduri justițiate (ucise) și după obicei se pune la vederea publică. „Să se cureze (curețe) drumurile publice de cadavrele omenilor eșecutați cu ștrângul, cu róta și cu zeapă.“ Iosif II părea destul aplecat a apăra pe Români în contra Ungurilor. El fu primit cu entuziasm, țeranii i-se prezentau în masse, îi espuseră plângerile lor, li-se făcură nu puține promisiuni urmate de multe măsuri bine-făcătoare, emanate, la reîntorcere, de cătră Imperatul.

Îns ordinile împăratului rămaseră

*) Acăstă frază este scrisă românesc în textul italian.

literă murtă: magnații nu vreau să înțelegă, înăspriră mai tare servitutea personală. Acăstă ultimă desiluziune îmbărbătă reacțiunea: Horia și Cloșca începând campania cu puțin omen, în scurt timp se vedură încungiuțați de mii de țeran. Se încep o luptă de esterminare proclamată din pădurea dela Baia de Criș și încoronată de mai multe victorii în contra Ungurilor. Aceștia înspăimântați recuseră la Iosif II, care părea a vedă cu ochi buni pedepsă ce se dădea sumeților Maghiari. Îns Horia făcă o greșală, el se proclamă Imperatul Daciei! (Autorul încă face aci o greșală, traduc.) Vedeți cum sunt de vii, puternicele tradițiuni! În Italia, Cola de Rienzo se proclamă tribun, pentru că tradițiunea populară despre libertatea din Roma era legată de instituțiunea tribunului, și în Transilvania, după cum am spus, Horia se proclamă împărat (?), pentru-că aducerea aminte de libertate și grandetă erau legate de numele împăratului Traian, fondatorul naționalității române și creatorul civilizațiunii și instituțiunilor romane în Dacia.

Acum lupta lui Horia încetă de a fi o luptă contra Ungurilor, ci luă caracterul unei lupte de revindicațiune națională. Imperatul trimise trupe nume-

ită camerei un proiect pentru îmbunătățirea sortii clerului din România.

Cetim în „Unirea” din Bucuresci: „Sciri primite de noi, directă de peste Milcov, confirmă, că Evrei în număr însemnat vin de peste granițe și mai cu sebiră din Rusia. In urma măsurilor luate acolo contră-le, ei năvălesc la noi ca într-un sat fără câni, s'asădă aci și încep ale lor manopere de exploatare, căci cei mai mulți din acești venetici nu prin muncă cinstită caută și agonisi hrana, ci prin felurite manopere”. „Unirea” stăruie, ca guvernul român și autoritățile respective se ia măsurii energice pentru împedecarea intrării acestor Evrei în România, ceea ce la totu casul ar fi de dorit în interesul statului și poporului român.

In părțile R. Sârății, din România, după cum scrie „Gaz. Săt.”, timpul următor a fi foarte favorabil tuturor sâmbătorilor. Săcările sunt admirabile, grănele de toamnă promiță o recoltă din cele mai bogate, sâmbătorurile de primăveră înainteză repede. Cucurușele mai pretutindenea au răsărit. Peste totu dîșu, agricultorii până acum sunt deplin mulțamiți.

La Bucuresci s'a luat inițiativa arăngării unei serii de sârbători populare pentru ajutorarea sâracilor din capitală. Primele fonduri vor servi la întemeierea unui asil de nopțe, în care desmoșteniții societății se potă găsi culcuși și hrană.

„Epocei” i se telegrafiază, că unu grănicu incendiu a devastat Lunea trecută aprăpe întregu orașul Hirlău, din România; 400 familii au rămas fără adăpost și hrană.

Din Iași au emigrat Lunea trecută 60 de familii evreesce în America.

In părțile sudice ale comitatului Timiș au apărut muscele columbace, care facu imposibilu a se lucra diua câmpurile dela Teeșu, Cralovețu, Brestovațu, Topolovețu ș. a.

Puscile cu repetiția Mannlicher de calibru micu, destinate pentru corpul 4 de armată, au sosit în dijele acestea în Viena dela fabrica din Steyr. Deocamdată voru esercita mânăuerea armei ofierii corpului, apoi se voru convoca pe timpu de 8 dije pentru același scopu rezerviștii corpului.

rose: generalul Preyss și baronul Bruchenthal fură depărtați din postul de guvernator și de comandant al trupelor din Transilvania, declarându-se incapabili; țera fu străbătută de contele Iancovitz și de generalul Papilla; și colonelul Schulz mai nainte de a ataca pe Horia cercă a-lu atrage cu binele. Horia expuse condițiunile sub cari ceda: mulțumirea (benessere degli altri) altora, înaintea persoanei proprii. Condițiunile nu fură primite, atacurile urmără, numărul celu mare al trupelor întrecu valoarea (țeranilor). Urmăriți de colonelul Kray, trădați de cătră păstori, Horia și Cloșca fură surprinși într'o colibă: Horia putu să arunce în foc și să distrugă unu pachetu mare de hârtii, cine scie câte vieți fură cu modul acesta mântuite! Prinși fură transportați la Alba-Iulia. Pe fruntea lui Horia puseră, în bătaia de jocu, o coronă de hârtia, pe care se citea: *Horia rex Daciae!*

La 21 Octomvre 1784 (la 28 Februarie 1785) în fața unei mulțimi de preste șase mii de persoane, adunate înadinsu sub pretextu de a lua cunoscință despre o publicațiune, Horia, Cloșca și unu altu tovarășu, energicu instrumentu alu revoluțiunei, Crișan*** fură justițiați (uciși)

Una din numărösele cauze ale agiului.

Marea disproporțiune ce există între bucățiile de monedă de aur și cele de argint plus marea mulțime de bilete emise de Banca națională a României, a avut de neînțăturabilu efectu scumpetea aurului monetat, mai alesu că acesta este cerutu, recăutat pentru facerea plăților în străinătate, atătu de comercianți, cătu și de guvern.

Acestu faptu necontestat și necontestabilu s'a invederat cum nu se potă mai bine prin răspunsul datu de redacțiunea „Monitorului intereselor materiale”, — jurnalu ce se publică în Bruxelles și care apără totu ce privesce bunul traiu, afară de politică, — la întrebarea unui abonat din republica Argentină.

Intrebarea de care este vorba a fost: „Austro-Ungaria face plățile ei în aur, sau în hârtia? Dacă le face în aur, de unde ia dânsa acestu aur și dacă ia acestu aur de la circulațiunea monetară a ei, care este forțe mică, sau din totalul circulațiunei ei monetare (aur și argint) cum înlocuesce acestu aur în circulațiunea ei?”

Er răspunsul a fost: Mai întâiu în privința sciințelor cerute în primul locu, aflați, că Austro-Ungaria are multe și mari datorii de plătitu în străinătate, mai tôte plătibile în aur.

După darea acestor sciințe, trecem la punctul altu doilea atinsu de d-văstră: De unde Austro-Ungaria ia aurul ce plătesce străinilor creditori ai ei, cu deosebire aceluora căroră este obligat a le plăti numai în aur?

Răspundem: Austro-Ungaria ia acestu aur de acolo de unde ilu potă găsi mai efinu, din interioru, imputinânduși stoculu metalicu, sau din străinătate, dela Parisu, Londra, Berlinu, adică chiar de acolo unde este datore atâtea sume.

Pentru datoria publică, acesta este o cestiune de bugetu.

La fiă-care semestru, Austro-Ungaria cată să trimită bancherilor ei dela Parisu și de aiurea provisiune pentru datoria ei în aur. Tesaurulu publicu trebuie să cumpere, pentru acestu scopu, cambiale streine la Viena, după cursulu schimbului, și să le trimită bancherilor săi, pentru ca sumele din acele cambiale să plătescă cuponele.

De sine se înțelege că cu cătu cursulu schimbului va fi mai multu sau mai puțin favorabilu, va costa mai multu pe Austro-Ungaria spre a face aceste transferte de fonduri.

cu o teribilă tortură, cu rōta. Horia asistă curajos la executarea celor doi companioni; când începură a i infige cruda pedepsă dela picioru, elu își ridică grăul și vorbescă cătră popor, dăr temându-se de elu, ca să nu facă descoperiri compromițătoare, ilu isbiră în peptu și cădă scăldat în sânge, omoritu barbaricesce.

Eroismulu lui Horia, marea lui abnegațiune personală, ideile ce stîrniră și însoțiră mișcarea lui, îi lăsară numele popularu: nu este nici unu țeran care să nu și aducă aminte de faptele lui Horia, și în cele mai sêrace colibi din Transilvania se găsesce portretulu lui, pe lângă aceste versuri:

Horia bē și hodinesce
Țera plânge și plătesce.
Horia bibit et quiescit
Patria plangit et solvit.

La 31/5 Maiu 1888. S. M. din Craiova.

tința lui fu esecutată asupra cadavrului său la 16 Febr. 1785.—trad.

Se presupunem, că napoleonul va fi la Viena de 8 florini, adică, ca cu 8 florini se potă cumpăra 20 franci în aur, — sau 20 franci asupra Parisului, ceea ce este același lucru — plătiind 8 florini, fiă de 8 ori 2 franci și 50 centime în argintu sau mai bine dîcîndu în hârtia. In acestu casu, nu va costa nimicu pe Austro-Ungaria de a plăti în aur, căci ar fi ca și cum ar fi stipulat. la contractarea împrumuturilor, să și plătescă datorii în hârtia.

Dăr atunci când napoleonul se potă dobîndi în Viena numai cu 10 florini, de exemplu, adică când va trebui să se cheltuiască de 10 ori 2 franci și 50 centime, fiă 25 franci în hârtia pe piața Vienei, spre a lua napoleonu sau efecte comerciale, Tesaurulu Publicu va cerca o perdere de schimb, perdere ce va îngreuna sarcina împrumuturilor. Ca să potă plăti la Paris unu couponu semestrialu de 20 franci, pe care împrumutatorulu ilu va rumpe dela titlulu său de 1,000 fr. de rentă, Austro-Ungaria va fi silită a debursa 25 franci la Viena.

Atunci se întâmplă ca unu împrumutu cu 4 la sută, să coste pe împrumutatu 5, 6 și 7 la sută, cu tôte că creditorulu nu ia de cătu totu 4 la sută. Diferența se perde de împrumutatu, căci reprezentându sarcina schimbului, este suportată de debitoru, spre ași pută respecta obligațiunea de a plăti în aur în străinătate.

Totu așa este cu tôte datorii publice ale celorlalte state, când sunt stipulate a fi plătite în aur pe piețele străinătăței.

Pe dată ce agiulu se ridică sau se coboră în capitala statului, ce a contractat împrumutu, sarcina acestor împrumuturi va varia cu cursulu aurului.

Din această cauză, budgetulu statului se desechilibrează.

Rusia, România, Turcia, Austro-Ungaria și alte multe state facu, pe tōtă diua, această tristă experiență.

Dacă guvernele suferă, vă puteți imagina, domnule, cătu trebuie să suferă particularii, cari au de plătitu datorii în aur în străinătate....“

Literatură.

Misiunea Femeii pe pământ și Femeile celebre din anticitate, Conferința publică ținută la 13 Martie 1888 în sala teatrului din Ploesci, de d-lu profesorul de acolo Zacharia Antinescu. Produsul acestei conferențe fu destinat de conferențiaru pentru ajutorarea sâracilor din Ploesci. Conferința d-lui Antinescu tipărită în formatu 8°, dă o broșură de 68 pag. Se potă procura atătu dela autorulu, cătu și dela tôte librăriile din Ploesci cu prețulu de 1 leu.

„Wiener Mode,” fōiă de mod și literară, apare în Viena de 2 ori pe lună cu prețulu de 6 fl. abonamentulu pe anu.

Nr. 3 cuprinde: *Partea modelor:* Wiener Carnivals-Modebericht (de Jenny Neumann). Brief einer Pariserin (de Chrysanthème.) Lambrequins. Neuer Foilettenschmuck. Herenmoden. Wiener Wäschebericht. Initialen auf Hochzeitsgeschenke. Wiener Handarbeit. — *Partea literară:* Ein Lustspiel-Abend (de C. Karweis) Die Geschichte einer Schönheit (de Hans Wachsenen) Der Thurm von Nervi (încheiere de Adolf Wilbrandt.) Winer Damen-spenden (de Eduard Pözl.) Zum 14-ten Ianuar (poesiă de Bauernfeld.) Nur keinen Eifer (comediă în unu act, de P. Heyse) Bilder aus Alt-Wien (de Dr. Albert Ilg.) — Briefkasten. Correspondenz.

Nr. 4 cuprinde: *Partea modelor:* Wiener Modebericht (de Jenny Neumann) Geschmacksstunden. (de C. Zechner.) Beschreibung der in diesem Hefte dargestellten Toiletten. Merkbüchlein. Trauer-Symbole. Wiener Wäsche-bericht. Handarbeit. — *Partea literară:* Vertrauliche Zwiesprach (poesiă de Ludwig Anzengruber.) Wie die Welt ist (de Jan von Zuylen.) Die Geschichte einer Schönheit (de Hans Wachsenen). Nur keinen Eifer (fine, comediă de Paul Heyse.) Aus Karl Bechs' Nachlass. Die Gefahr (de B. v. Suttner) An die Kunst (poesiă de Leah Great.) Bilder aus Alt-Wien (de Dr. Albert Ilg.) Eine Prachtausgabe der „Sakuntala.“ Correspondenz der „Wiener Mode“ ș. a.

Intâmplări diferite.

Monede vechi de argint și de aur au fostu găsite într'o brazdă de 2 țeran din Ida-mare pe când arau. Sunt doi taleri de argint, unul din timpul lui Maximilian II din anul 1570, altu portă chipulu și inscripțiunea lui Sigismund Batori din anul 1592.

O rugare.

Sunt rugați toți acei Prea stim. Domni, cari au primitu pentru subscriere prospectulu convictului ce se va înființa în Baia-mare, să aibă bunătate, conformu avisului, prospectulu cu sumele incurse, celu multu până în 15 Iuniu a. c., neamănatu a-lu trâmite la adresa D-lui Nicolau Nilvanu, advocatu în Șiomcuta-mare.

Șiomcuta-mare, 19 Maiu 1888. Comitetulu executiv.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.”)

Budapesta, 23 Maiu. Lunea politică e predominată exclusiv prin noua încordare a raporturilor dintre Germania și Rusia, și dintre Francia și Germania. In fiecare di se așteptă ordinulu împărătescu privitoru la introducerea vânilor de retorsiune contra Rusiei. La bursă se așteptă deja ați publicațiunea în astă privință în Monitorulu imperiului, din care cauză cursulu cerealelor s'a suitu. Situațiunea se consideră așa de serioasă, ca la începutulu înarmărilor rusesci. Totodată se ocupă cu statorirea măsurilor pentru siguranța comunicațiunei la granița de cătră Francia.

S'a primitu forțe simpaticu deschiderea căii ferate a Saloncului, precum și starea armatei din Galiția.

Parisu, 23 Maiu. Opozițiunea contra republicei, a camerei și a constituțiunei atrage cercuri totu mai largi nu numai de boulangiști, ci se nutresce de toți bonapartiștii, de numeroși republicani și de regaliști. Se vorbesce că contele de Parisu a recomandat aderenților săi să lucreze în acelaș sensu ca Boulanger.

Cursulu pieței Brașov

din 19 Maiu st. n. 1888

Bancnote romănesce	Cump.	8.56	Vând.	8.58
Argintu romănescu	„	8.50	„	8.54
Napoleon-d'ori	„	10.02	„	10.06
Lire turcesce	„	11.82	„	11.87
Imperialu	„	10.82	„	10.87
Galbini	„	5.89	„	5.92
Scris. fonc. „Albina” 6%	„	101.—	„	—
Ruble rusesce	5%	98.—	„	98.50
Discontulu	6 1/2—8%	108.—	„	104.—

Cursulu la bursa de Viena

din 22 Maiu st. n. 1888.

Renta de aur 4%	97.—
Renta de hârtia 5%	85.40
Împrumutul căilor ferate ungare	150. 1/2
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	95.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	126.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	114. 1/2
Galbeni împărătesci	5.94
Napoleon-d'ori	10.03
Bonuri rurale ungare	105.40
Bonuri cu clasa de sortare	104. 1/2
Bonuri rurale Banat-Timiș	104.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.—
Bonuri rurale transilvane	104.—
Bonuri croato-slavone	—
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	124. 1/2
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	99.—
Renta de argint austriacă	80.85
Renta de aur austriacă	109. 1/2
Losuri din 1860	133.—
Acțiunile băncii austro-ungare	870.—
Mărci 100 imp. germane	62.15
Londra 10 Livres sterlinge	126.90
Împrumutul cu premiulu urgurescu	121. 1/2
Acțiunile băncii de credit ungar.	277. 1/2
Acțiunile băncii de credit austr.	277. 1/2
Renta de hârtia austriacă	78. 1/2

Editoru și Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Sz. 2907—1887 tkv.

Arverési hirdetés.

Az abrubbányai kir. járásbírósa mint tki hatóság által közzététetik hogy Bucsumi gör. keleti egyház végrehajtatonak fegyházra ítelt Vaszián Macarie végrehajtás szenvedő elleni 100 frt. tőke ennek 1880 Majus 5-től 6%-ának 28 frt. 15 kr. költségek és jár. behajtása végett az abrubbányai kir. járásbírósa területén tartozó Bucsum községi 998 tjkben foglalt következő ingatlanok

Sor-szám	hely-szám	Megnevezés	becsérték		bánat pénz	
			frt.	kr.	frt.	kr.
1	5743	kert (4			
	5744	ház (200			
	5746	Zur 9 ny. (20		24	20
	5746	doj (2			
2	676 ^o / ₂	"	13		1	30
	5779	kaszál.	12		1	20
4	5781	" (11			
	5782	" (35		5	10
5	5783	legel.	5			
	5790	kaszál. (8			
	5791	" (11		1	90
6	604 ^o / ₂	"	5			50
	5752	legel.	1			10

és tartozékai Bucsum községben a község házában megartandó nyilvános bírói árverésen 1888 évi *Iulius hó 3-án* d. e. 10 orakor becsáron alól is a becsárnak 10%-ának a bírói kiküldött kezéhezleendő előleges letétele mellett elfognak adatni. Vevő köteles a vételárnak felét 15 nap alatt más felét az árverés jogerőre emelkedésétől számított 30 nap alatt és ugyan azon naptól számított 6% kamatokkal együtt a Gyulafehérvári kir. adó-hivatalnál 39,423 sz. igazság ügy ministeri letéti szabályrendelet értelmében lefizetni.

Adrubbányán 1888 évi Január hó 17-én.

M. kir. j.-bírósa mint t.-könyvi hatóság.

Sz. 4062—1888.

Pályázat.

Brassó várossánál nyugdíjazás folytán megüresedett évi 500 ft. fizetés és 100 frt. lakbérrel javadalmazott 1-ső esetleg 2-ik városi orvosi állás betöltése céljából pályázat hirdettetik.

A városi orvos teendői Brassó város szabályrendelete 273 §-ában vannak körülírva.

Felhivatnak pályázni ohajtók, hogy okmányokkal szabályszerűen felszerelt folyadványait f. évi Iunius 10-éig Brassó város tanácsánál nyujtsák bé.

Brassó 1888 Aprilis 30-án.

Roll Gyula,
kir. tan. állás.sp

55,3—3

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.**I. Plecarea trenurilor:****1. Dela Brașov la Pesta:**

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute séra.
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul mixt Nr. 318: 1 ora 55 minute după amedei.

II. Sosirea trenurilor:**1. Dela Pesta la Brașov:**

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amedei.
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute séra.

2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amedei.

Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diarü beletristicü și enciclopedicü-literarü — cu ilustrațiuni. — Cursulü XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numerü câte de 2—3 cöle cu ilustrațiuni frumöse; și publicä articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatralei ș. a. — mai departe tractezä cestiuñi literare și scientifice cu reflexiune la cerințele vieți practice; apoi petrece cu atențiune vieța socialä a Romänilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriä și străinätate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o öra plăcutä familiei strivite de grijile vieți; și preste totü nisuesce a întinde tuturorü individiilorü din familiä o petrecere nobilä și instructivä. — Prețulü de prenumerațiune pre anulü întregü e 4 fl., pentru Romänia și străinätate 10 franci—lei, plătibilü și în bilete de bancä öri marce postalü.

PREOTULÜ ROMÄNÜ. Diarü bisericescü, scolarü și literarü — cu ilustrațiuni. — Cursulü XIV. — Apare în broșurü lunare câte de 2¹/₂—3¹/₂ cöle; și publicä portretele și biografiile archiereilorü și preoțilorü mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturorü sciințelorü teologice și între aceștiia mulțiime de predice pre dumineci, serbätörü și diverse ocașiuni, mai alesü funebrali, — apoi studii pedagogice-didactice și scientifice-literari; și în urmă totü soilü de amënunte și sciri cu preferința celorü din sfera bisericescä, scolaricä și literarä. — Prețulü de prenumerațiune pre anulü întregü e 4 fl. — pentru Romänia 10 franci—lei, plătibilü și în bilete de bancä öri marce postalü.

Colectanții primescö gratisü totü alü patruea esemplarü.

Numerü de probä se trimitü gratisü öri-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU“ în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totü de aci se mai potü procura și urmätöarele cärți din editura propriä:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitöre la Romäni, invederite și rectificäte de Dr. Gregoriu Siläsi. — Partea I. Paulü Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincöi. Prețulü 30 cr.

Renascerea limbii romänescö în vorbire și scriere invederitä și aprețiätä de Dr. Gregoriu Siläsi. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulü broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Töte trei împreunä 1 fl.

Cuventäri bisericescö la töte serbätörile de peste anü, de I. Papiu. Ünü volumü de preste 26 cöle. Acest öpü de cuventäri bisericescö întrece töte öpurile de acestü soiü apärute pänä acum — avëndü și o notiță istoricä la fä-care serbätöre, care aratä timpulü intröducerei, fazele prin cari a trecutü și modul cum s'a stabilitü respectivä serbätöre. Prețulü e 2 fl.

Barbu cobzariulü. Novelä originalä de Emilia Lungu. Prețulü 15 cr.

Puterea amorului. Novelä de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulü 20 cr.

Idealulü perdutü. Novelä originalä de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulü 15 cr.

Opera unui ömü de bine. Novelä originalä. — Continuarea novelei: **Idealulü pierdutü** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulü 15 cr.

Fântäna dorului. Novelä popularä de Georgiu Simu. Prețulü 10 cr.

Codreanü craiulü codrului. Baladä de Georgiu Simu. Prețulü 10 cr.

Ultimulü Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulü 10 cr.

Elü trebie së se însöre. Novelä de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțü. Prețulü 25 cr.

Brandä sëu Nunta fatalä. Schiță

din emigrarea lui Dragoșü. Novelä istoricä naționalä. Prețulü 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istoricä după Wachsmann, de Ioanü Tanco. Prețulü 30 cr.

Probitatea în copiläriä. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulü 10 cr.

Hermanü și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberä de Constantinü Morariu. Prețulü 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediä în 5 acte după Euripide, tradusä în versuri de Petru Dulfu. Prețulü 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediä în 5 acte după Euripide, tradusä în versuri de Petru Dulfu. Prețulü 30 cr.

Petulantulü. Comediä în 5 acte, după Augustü Kotzebue, tradusä de Ioanü St. Șuluțü. Prețulü 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publicä ținutä în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicörä, prof. gimnas. — Cu portretulü M. S. Regina Romäniei. Prețulü 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Ünü volumü de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulü redusü (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafirü și vioarele, poesii populare, culese de Ioanü Popü Reteganu. Ünü volumü de 14 cöle. Preț. 60 cr.

Tesaurulü dela Petrosä sëu Cloșca cu puii ei de aurü. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulü 20 cr.

Biblioteca Sätönuilü Romänü. Cartea I, II, III, IV, cuprindü materii förte interesante și amüsante. Prețulü la töte patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii förte interesante și amüsante. Prețulü 30 cr.

Colectä de recepte din economiä, industriä, comerciu și chemiä. Prețulü 50 cr.

Economia pentru scölele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulü 30 cr.

Indreptarü teoreticü și practicü pentru invätämöntulü intuitivü în folosul elevilorü normalü (preparandialü), a invätötorilorü și a altörü bărbați de scölä, de V. Gr. Borgovanü, profesorü preparandialü. Prețulü unü esemplarü cu porto francatü 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura nösträ pedagogicä abia aflämü vre-ünü öpü, întöcmitü după lipsele scölelorü nöstre în mäsurä în care este acesta, pentru aceea ilü și recomandämü mai alesü directorilorü și invätötorilorü ca celorü în prima linia interesatü.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romäni. De V. Gr. Borgovan. Prețulü 15.

Manualü de Gramatica limbii romäne pentru scölele poporali în trei cursuri de Maximü Popü, profesorü la gimnasiulü din Näsöndü. — Manualü aprobatü prin ministeriulü de culte și instrucțiune publicä cu rescriptulü de datü 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulü 30.

Gramatica limbii romäne lucratä pe base sintactice de Ioanü Buteanu, prof. gimn. Ünü volumü de peste 30 cöle. Prețulü 2 fl.

Manualü de stilisticä de Ioanü F. Negruțü, profesorü. Öpü aprobatü și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publicä cu rescriptulü de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practicä förte bogatä a acestui öpü — cuprindëndü compozițiuni de totü soilü de acte obveniente în referințele vieți social—se pöte întrebuința

cu multü folosü de cäträ preoți, invätötorü și alți cärturari romäni. Prețulü 1 fl. 10 cr.

Nu më uita. Colectiune de vier-surü funebrali, urmate de iertäciuni, epitafiä ș. a. Prețulü 50 cr.

Carte conducötöre la propunerea calculärei în scöla poporalä pentru invätötorü și preparandü. Broș. I. scrisä de Gavrilü Trifu profesorü preparandialü. Prețulü 80 cr.

Cele mai eftine cärți de rugäciuni:

Märgäritarilü sufletului. Carte bogatä de rugäciuni și cäntäri bisericescö förte frumösü ilustratä. Prețulü unü esemplarü broșuratü e 40 cr., legatü 50 cr., legatü în pänzä 60 cr., legatü mai finü 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legäturä de luxü 1.50—2.50

Miculü märgäritarü sufletescü. Cärticicä de rugäciuni și cäntäri bisericescö — frumösü ilustratä, pentru pruncii scolarü de ambe secsele. Prețulü unü esemplarü broșuratü e 15 cr., — legatü 22 cr., legatü în pänzä 26 cr.

Cärticicä de rugäciuni și cäntäri pentru pruncii scolarü de ambe secsele, Cu mai multe icöne frumöse. Prețulü unü esemplarü e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulü Prea Sänței Vergure Maria a Näsötörei de D-öeu urmatü de mai multe rugäciuni frumöse. Cu icöne frumöse. Prețulü unü esemplarü speditü franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusü Christosü. Prețulü unü esemplarü legatü și speditü franco e 15 cr.